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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Ц и ј е н а
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа но године 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишн.е 
20 *ран. у зтату, на по године 
10 фран., у злату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИЕУ И

Претнлата шаље се погатанском 
унутницом непосредно адмнни- 
етрацији „Гласа Црногорца" на 
Цетин.е, а комо је наручније, г. 
Исру 1’амадановиГу, к. ц. агеи- 
ту ј Котор. Дониси се шаљу 
уреДНННи В) . Ру КОВИСИ > < ПО 6јА- 
ћају.

За огласе плаКа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци®а- 
ра по 2 вовчика за први пут, а 
аа сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— ГЕегово Краљевско Височан- 
ство Господар отпутовао је јучвр у 
иностранство на воде, које му ље- 
кари савјетују У пратњи ТБ Краљ 
Височанства налазе се г војвода 
Божо Петровпћ и г М. Поповпћ, 
адјутант ГВ. Краљ. Височанства.

— Царско-руска влада устано- 
вила је копсулат у Мнтровици цен- 
тру Старе Србијо, што је велпка 
добит за онамо страдајућу браћу 
нашу, тим виша што ту досада ни- 
јодна држава није имала свога коп- 
сула. На то ново мјесто постављон 
је г. Шчербнна досадашњи вице- 
консул V Скадру који зпаде добро 
и српски и арбанашки. Г. Шчер- 
бина је дошао па Цетиље и бпо је 
примљен на опроштајној аудјепцнји 
од Њ. Краљ. В. Господара. Пошто 
се опрости са својим овдјешшпм прп- 
јатељнма, иде одма на својо ново 
мјесто, на коме му желимо срећан 
и успјешан рад

— Г Пеларан, францускн вој- 
нички аташе на Цетињу, дошао је 
овдје.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 17 маја.

Поводом посјете Пресједника 
Француске Републике у Русији, пе- 
троградско „Н. Времја“ овако се из- 
ражава о савезу руско францускоме: 
„Нас се не тиче унутрашња поли- 
тика Француско нити њевине стран- 
ке. Фраицуско руски савев основа- 
ни, хвала прозорљивости и одлуч- 
ности Александра Ш, на мудроме 
схваћању и увајамној симпатији два- 
ју народа, пројавио се већ у таквој 
сили и таквом бљеску, да ће се труд- 
но моћи нарушити. Овај саве8 је 
огромна сила, која у важном часу 
може вадивити свакога. Наши про 
тивници послије првога Кронштата 
и Тулона очекивали су, да ће нај- 
ближа посљедица овога савева бити 
ред ивазивања и у исто доба стара- 
ли су се да ослабе дубоки упечатак, 
проивведен тадашњим француско-ру- 
ским светковинама на цио свијет. 
Вријеме је покавало да су се они 
преварили. Већ по трећи пут Фран- 
цуска и Русија измјењују пријатељ- 
ске манифеетације, и то не ивазинље 
рата. Дубоко цијенећи благо мира, 
Русија н Француска нијееу нигд,е 
мир нарушиле, него га јако подржа- 
ле, и ако се тај мир прекине, неће 
бити двојни савев виновпик онијех 
тешкијех посљедица, које пријете Јс- 
вропи од тога иарушења. Велика је 
заслуга двојног саве8а већ у томе, 
што је довео до савнања свакога, да 
су изненађења внатно изгубила своју 
силу и да ситне политичке потешко- 
ће већ не могу изазвати велике ра- 
тове. Ни колонијална политика, у 
коју су се страсно биле упустиле 
неке државе, није изазвала очекива- 
не ваплете. Повијало је нешто ново 
и свеже. Мора ее промијенити и ка- 
рактер политике. У данашњем оп- 
штем положају, дипломати морају 
одјељивати невнатно од важнога и 
животнога прије него дођу до рата, 
који, и ако је по ивразу Клаузеви- 
ца, „продужење политичких односа 
употребом другох средстава," ипак

вуче за собом ужас и равур; ако 
политика буде искусиа и буде те- 
жити к најважнијој цијељи, то ће и 
рат, као посљедње њено средство, 
бити важан и богат посљедицама/

Исти лист, говорећи о царско- 
селеким здравицама, које ва другом 
мјесгу доносимо, вели : „У овим ри- 
јечима Врховног Вође руског наро- 
да и Пресједника Француске Репу- 
блике и нехотице привлачи пажњу 
нагласак па < ејећање савезних на- 
рода. И одиста, ови увајамни осје 
ћаји љубави. који уједињавају руски 
народ с француским, и јесу главна 
карактеристика двојног савеза, која 
га оштро разликује од свнх других 
политичких комбинација.... Да се 
ехвати чврстоћа овог савеза, не тре- 
ба дубоких про^чавања његове су- 
штине, математкчког мјерења њего 
вах негативних и позитивпих страна, 
него треба бар једном видјети, како 
рускч народ повдравља пресједника 
Француске Републике и све синове 
велике Француске, Како би смијеш- 
но било Русу или Французу пита- 
ње, до ког је рока закључен тај са- 
вез између њихових влада, мефу тим 
односно тројног савеза и свакога 
другога савеза такво је питање пот 
пуно нормално и природно. На у8а- 
јамној народној љубави оснива се 
савев велике Цареввне и велике Ре- 
т блике. Зато је он тако чврст. И 
ако се не може рећи о овом савеву 
да је он вјечан, то је само с тога, 
што нема на земљи нигата вјечно. 
Али у сваком случају франко-руски 
савез ироживјећс дуге. дуге године 
и вадивљаваће свијет својом чвр- 
стином и тада, када ће може бити 
исчезнути и успомена онога, што се 
данас на8ивље именом саве8а.“

Говорећи о измијењсним вдра- 
вицама на војничкој смотри, Красном 
Селу које такођер на ниже донссимо, 
главни петроград. лист изражава се 
овако: „Франко-руски савез није за- 
кључен само вато, да себе брани од 
нападаја. Не, цијељи еу овога савева 
велике и плодоносне, и то не само 
плодоносне за саме снве8нике, него 
м ва цио свијет, јер савез служи за 
у8 1ржање општега мира И Русија 
и Француска још ни издалека нијесу 
довршиле своје равваће, још нијесу 
испуниле своје историјске 8адатке. 
Шима још преетоји дуги рад, који 
их мора покренути на пј ту успије- 
вања и увеличати њихову моћ и 
уплив. Али ради плодоносности тога 
рада потребит је мир, потребито је 
увјерење о томе, да се поетојеће ста- 
ње ствари не може ненадно на- 
рушити.“

Овом говору не треба тумачења.

ЛУВЕ У РУСИЈИ.

II Р В И Д А Н.

Нетроградеки листови пуни су само 
о дочеку иреејсдиика Францусве Републпке. 
Тај дочек ирелази сва прошла р/скофран- 
цуска сланља и у Руеијн н у Француској, 
како у народном одушевљењу тако у сјају 
н раскоши Упрано не памгимо да је нкад 
до еада руски народ у такв м уехићењу био. 
не памтимо да је икад до сада руека IIре 
стоница тако заносну радост и сиечиност 
развила. Мп нс знамо хоћемо ли моћи вре- 
етавнти нашнм читаоцпма н блиједу слику 
тога славља. у коме се без сумње огледа 
вслики значај ове посјете главе велпке Ре 
публике великом Словепском Цару.

Дочек у Кронштату. Још раним ју- 
тром 7 маја Петроград је бзо у великом 
покрету. У најсвечанијем руху и располо-

свењу становнпштво је хитало на Неву, 
гдје мноштво параброда малих и великих 
дими, звижди на полазак у сусрет францу 
екој ескадри Осим званичног евијета, осим 
разних друштава, ту је грађанотво оба пола. 
Музике свпрају, свакоме с лица сјаје ра- 
дост, креће се. То ее псто збпва у Петер 
хофу и у Кронштату. Отуда на ради Крон 
штатској појављује се читав град плутајући, 
иекићен 8аставама и всленим вијенцпма, у 
највећзм весељу. С друге етране горостасно 
ратно бродовље, уређено да дочека фран 
цуску ескадру, еаетавља читаву шуму ка- 
тарака, кроз које се впју облаци застава 
француских п руских боја. Тако исто су 
кронштатске тврђаве и сав пристан ис- 
кићени.

Послије десет ура долази вз Петер- 
хофа царски јахт „ Александрија“. На њему 
су Цар, Велики Књажеви, минпстри. Још 
ранпје ратни број „Воевода<: пошао је да 
срете француске госте. Такођер је изашло 
на еусрет неколико виших прпватних па 
раброд*, пуних народа И ту су се на 
отвореном хору > змпјенвли први поздрави, 
нрви усклици радостп Већ се издалека 
виле француски горостасп Кад се мало 
приблнжио величанстви „Монкалм“, на ком 
је Лубе, подпгао се дим и грмљава топова 
са руског бродовља и са францускога. На 
рускии бродовима мрнарп узлећели по ка- 
таркама кгичу „Ура!“, музике свирају 
„марсељезу“. Са мпсштва пуних приватних 
параброда то исто п махање марамама и 
клобуцима. Усклици „Живјела Француска!“ 
„Жпвио Лубе!“ ваздух проламају. На 
„Монкалму“ Лубе ее види клобуком у руци 
гдје поздравља на сес стране. За „Монкал- 
мом“ долазе француске оклоннпце „Касини“, 
„Јатаган", ,.Фоконо“, „Гишен“, одакле се 
чују звуци „Божс Царја храни!“ Кад је 
„Монкалм“ стао на своје мјесто, с царске 
јахте кренуо је на парабродићу В. К Алек 
сије Александровић геверал адмирал, посла- 
ник француски маркиз Монтебело и посла 
ник рускн у Паризу Књаз Урусов, гроф 
Ламздорф, да поз драве добродошлпцом уз 
вишеног госта, који нх љубазно прима и 
с њпма се одма враћа на „Александрију“, 
гдје ее главе два велика народа братски 
рукују У томс чаеу опет грување топова, 
звуци музике са свих страна, клицање 
громко. Тп пријатељски поздрави дуго еу 
се разлијегалн изнад кронгататских вода.

У Петерхофу. Ивјутра је пријетило 
ружно вријеме, а сада се разведрило. На- 
род што је изашао у сусрет гостима обли- 
јеће нараброднма француске горостасе сви- 
рањем музнка, клицањем и бацањем цвијећа 
на њих. А „Александрија“ креће пут Пе- 
терхова, гдје доче.кује госта грмљава топова, 
музика, народно клпцање. Дочек је царског 
сјаја. Ту су Велики Књажеви н велнкодо- 
стојници дворски и државнп. Цар и Нре- 
сједнпк сиједају у кола, иду право на же- 
љезничку станпцу. Цијелим иекићеним пу- 
тем сјајна руска војска чини гапалнре, 
парод кличе. На станици дочскује Пред 
сједника градоначелник с депутацијом гра 
ђана, и подноеи му хљеб и со. То исто 
чини старјешина депутације сеоскнх општи 
па е овим ријечима: „Ми емо срећни што 
сте здраво дошлн, г Пре<једниче, н по 
руском обичају поздрављамо вае хљебом и 
сољу. и молимо да примите наше добро 
дошли!“ Ту су и гимназпсти.

Простор листл не допушта говорити 
о званичном сјају и народном одушевљењу 
на станици, као свим ПЈтем у Петерхофу.

У Царском Селу У Цареком влаку,
, Да пуТу ДО Ц'рС1.31' СсЛа. биЛ I јс ЗиКЈСКЦ. 

Онет сјајап дочек, опет депутаци1е грађана 
и еељана подносе хљеб и со. Ту су питомцн 
и питомнце Нпколајевске н Царскоселске 
гимназије. Свим путем раскошно иекићеним
сјајна војничка парада.

Цар је отвр» тно Иресједника у одаје 
па га је оставио да мало иочине. Кроз 
четврт сата, Цар и Царнца, окружена ево 
јим дамама, примили су Пресједнича Одма 
за тнм Пресједник са својом свитом у 
Царском возу пошао је у Гачину да по 
здрави Царицу Матер. У Гачинп исти еве 
чани и одушевљена дочек Усклици „Жи- 
вјела Францускч!“ ср.уд су пратили г. 
Лубета Цо лије ове посјете Ирееједник се 
иовратно у Царско Село, гдје је у вечер 
био великн објед.

За трпезом у средини заузели су мје- 
ста Цар и Прееједник. С десне стране 
Прееједника Царица Марија Феодоровна, 
Престолонасљедник, В Књагиња Јелиеа-
вета Феодоровна, В. Књаз Андрија Влади-

мировић, В. Књагиња Олга Александровна, 
В. Књаз Павле Александровић, графпња 
Воронцова-Дашкова, В. Кња8 Никола Ни- 
колајевић, дворека дама Рихтер, В Књаз 
Серђ Михапловић, баронееа Фридрикс, Књав 
Александар Георгијевпћ Романовски, хер- 
цог Лајхтенбершки и други; а на лијевој 
страни Царевој: Царица Александра Фео- 
доровна. В Књаз Алексије Александровпћ, 
В. Књагиња Милица Николајевна, В. Књаз 
Срђ Александровић, Књагиња Галицина, 
В. Књаз Петар Николаревић, графиња Ко- 
маровска, Књаз Георгије Максимилијановић 
Рс мановеки херцог Лајхтембершкн, Књаги- 
ња Долгорука и други. Према Цару и 
Пресједнику заузео је мјесто маниетар цар- 
ског Двора барон Фридерикс, сдесне стране 
министар г. Делкасе, граф Ламздорф, фран- 
цускк одмирал Рустан и други, а с лијеве 
маркпз Монтебело и т. д. евита Пресједни- 
кова, придворне даме, државни савјетници, 
министри. За осталим столовима остали по- 
звани. Свих куверата било је двије стотине.

Преко обједа Цар је подигао чашу 
рекавши : „Г. Пресједниче, поздрављајући 
вас из свега срце добродошлицом, ја се 
надам да ће ваше борављење међу нама 
пружити најбоље сведочанство осјећаја који 
уједно спајају Француску н Рурију. Нека 
би ви еачувалп трајну уепомену као што 
смо ја п Царица од онпх пријатних дана 
у Фраицуској прошле године. Ја подижем 
чашу у вашу част, г. Пресједниче, ва вели- 
чпну п напредак ваше лијепе земље прија- 
тељеке и савезннчкер Па је дворска орхе- 
стра интонпрала „марсељезу“.

На ову здравицу Пресједник је одго- 
ворио: „Велпчанство, одговарајући на ваш 
позив, било ми је особито пријатно да ви 
донесем жеље Француске, која вазда гоји 
према Вашем Величанству осјећаје, које је 
Ваше Величанство могло скоро сакуппти. 
Менн је довољно било која ура да конета- 
тирам како ерце Русије бије у унисон са 
мојом земљом. Француска ће срећна бнти е 
ове потпуне једнодушности исто као што ће 
је обрадоватп успомене, које је Ваше и Њено 
Величанство, као што велите, сачувало. 
Преблагодаран на дочеку приуготовљеном 
ми, подижем чпшу у чает Вашег и Њихо- 
внх Величаиства Царице п Царице Маријо 
п све Царске Породице, и пијем 8а вели- 
чини и напредак Русије, иокрене прија- 
тељице и вјерне савезнице Француске' . 
Затим је интонирана руока хитна.

Ту вечер је Царско Село било рае- 
кошно освијетљено.

Како изгледа Петроград. „Н. Вре- 
М|а“ вели да се Потроград не можо иознати. 
Одушевљење мноштва, који свуда дочека и 
прати Французе не може се опиеатп. Ве 
ћина носи у рукама 8аставице француске 
или кокарде. У четири уре довезао је један 
јахт мрнаре из Кронштата. Усклицима 
усхићења није било краја, јер су их евуда 
пратили. Француеки официри били еу тро- 
нути и стискали су руке на десно и на 
лијево. Кад еу се у колима возили били 
еу цвијећем обасипани. Госпође им пру- 
жају ките цвијећа а они их из кола до- 
сежу. Мало даље па одушевљени Петро 
грађанп на рукама нодижу из кола фран- 
цуске официре.

Град је раскошно искићен како није 
никид прнје. Нека здања која су прије 
мнзерно изгледала, не могу се познати: 
дивно драпнраиа, обвнта зеленим вијен- 
цима, штитима и разним нницјалима, за- 
ставама. Говори се да је Петроград на 
саме заставе потрошио материје 15 милиона 
аршпца, са раоогод* јкјпзо милнопа 
рубаља. Много здања оеобпто на Невеком 
проспекту евојим накитом задивљују. Пма 
их свитом и кадифом застртих. Величан- 
ствена је груна „Савез“ подигнута на углу 
Невског н Михаиловске улице, вазда укру- 
жена мноштвом гледаоца, Али још је див- 
нији иакит инглеске обале Ту нема нијед- 
ног прозора, који није раскошно украшен. 
Од декоративних радња треба споменути 
три величанствене триумфалне капије и 
скулптурну групу „Савез“ „Н. Времја“ 
вели, да би ову групу оребало израдиги 
од мрамора и аа вазда оставити, као украс 
престонице и епоменик овог торжества 
франко-руског нрпјатељства. Триумфална 
капија на Знаменској пјацн, по пројекту 
архитекта Прокофјева, подигнута је у стилу 
етрие. Врх јој је еав нозлаћен н вавршујв 
држовним грбом. Под грбом је наннс „Рах“. 
Највеличанственија је капија на Варшав- 
ској етаници но пројекту архитекта Гру- 
жијенка у сгаром руском стилу.



У вечер је била чазба у општин- 
ском дому у част француских официра. 
Ту су били: помоНник министра иностра- 
них дјела Н. А. Зиновјев, вице-адмнрал 
Бирилев, контра адмирали Веселаго и Мо- 
лос, чланови франциског посланства, гроф 
И. И. Толстој, Суворин и многи други 
нотабилитети. Француски гости судочекани 
бурним клицањем. Официри су трудно 
уљеглн од мноштва на улици. Доцније су 
дошли и посланик Монтабело, и адмирал 
Рустан, ваповједници француски х бродова, 
министгр мрнарице Тиртов и т. д. Послијо 
концерта и народних игара пошло се у 
буфет. Кад је изнешено шампањско, пре- 
сједник града ЈБељанов подигао је чашу с 
овим ријечима: „Господо, бојим се да ја 
нећу иоћи изразити ведики значај догађаја. 
којим смо мп свједоци. Гром топова, који 
поадрављају велики народ, поздравно кли- 
цање, и општа радост — све се слило у 
торжествсни хор у част мира, правице и 
братске љубави. Ја подижем чашу и напи- 
јам великом француском народу, његовом 
ивбранику Емилу Лубету. храброј францу- 
ској мрнарици, свима вама, наши драги 
гости!“

Тијем отпочет ред здравица. Говорили 
су маркиз Монтебело и адмирал Рустан од 
стране Француза.

ДРУГИ ДАН

Војничка смотра. У Краспо Село на 
војено поље догали Цар и Пресједник у јсд- 
ним колима, обје Царице и В. Књагиња Јели 
савета Николајевна у другима, са сјајном 
пратњом. Прије њих дошле су у Царски па- 
виљон Велике Књагиње Олга Александровна 
и Милица Николајевна. Цио пут од цркве до 
Павловске у фестонима, 8аставама и грбима 
Русије и Француске, Париза и Петрограда 
На крајњем своду напис: „Живјела Фран- 
цуска!“ Мјесна понсарна друштва чине шпа 
лире. Групе трибуна раскошно искнћено 
ваставама и грбовима.

Пространо поље прекрива војска у 
сјајном парадном руху. У средини Царски 
шатор, ком су окренути сви фронти војске. 
Заповиједао је првом линијом ђенерал Еврс- 
инсв. Пред пуковима заставе и хорови 
музике. Другом линијом заповиједа генерал 
Мошетић, трећом генерал Скарјатина. Ар- 
тиљерија под командом генерала Фриде, 
каваљерија под командом генерала Кузмина- 
Каравајева. Са свом војском заповиједао је 
генерал-инснектор кавалерије В Књаз-Нн 
кола Николајевнћ. Било је свега на смотри 
бб1/, батаљона, 36 ескадрона, 230 пољских 
и 36 коњских топова

Близу царског шатора били су фран- 
цуеки официри, царска свита. У наоколо 
трибуне пуне гледаоца.

Па је слиједила смотра, која је тра- 
јала скоро читав сат у наоколо поља. За 
тим је стао Цпр на коња покрај шатора, а 
Царице и Пресједник са осталим високим 
особама и свитама под шатором. И отпо- 
чело је дефилирање војске, које је завр- 
шила коњица најсјајније.

За тим је слиједио ручак. Било је 1д 
столова; 8а царским столом 60 куверата. 
Ту је Цар изговорио сљедећу здравпцу : „Г. 
Пресједниче, моја војска, коју сте видјели 
дефилирати, срећна је да је могла одати 
част глави високо цијењене државе, прија 
тељице и савезнице. Живе спмпатије, које 
одушевљавају руску војску према лијепој 
француској војсци, познате су вам: оне 
обравују стварно братпнство војска, што 
ми можемо констатирати толико већим за- 
довољством, у колико ова импогантпа сила 
није намијењена да подржава агресивне 
намјере, него напротив, да утврдн опћи 
мир и да чува поштовање начела, која 
обевбјеђују благостање и помажу на- 
предав народа. Подижем чашу нанретку 
и слави храбре француске војске“.

Музика је одсвирала марсељезу, па је 
г. Лубе овако одговорио: „Захваљујем Ва- 
шем Величанству, што сте ми пружили 
најживље уживање да се дивим овој лије- 
пој војсци, чије силно држање, марцјални 
изглед и тачни покрети, свједоче, да руска 
војска, непрестано напредујући, снажно 
вадржава своју високу репутацију. Као што 
су заједничке симпатије и вишп пнтереси 
сјединили два народа, исто тако племенито 
братимство војска и узајамно ноштовање 
сједињавају двије војске. Ова имносантна 
сила не пријетн никоме, али је допуштено 
Русији и Француској да у псто доба у њој 
гледа гаранцију вршења њчхових права и 
иаштнту, под којом могу сасвим мирно 
наставитп плодан рад, који, унапредивши 
их, умножиће њихову снагу и њихов зако- 
нити уплнв. У нме француске војске, која 
није заборавила част одану јој Вашим Ве- 
лвчанством, присуствујући њсзпним мане- 
врама, пијем за напредак п славу храбре 
руске војске“.

Музика је одсвпрала руску химну.
Послије ручка Високе особе повра 

тиле су се у Царско Село. У вечер је био 
фамилијарни објед.

Француски мрнари у Пвтрограду. 
Ррадска општинска управа приредила је 
говбу фрапцуским мрнарнма. Вурно клн- 
цањ«: „Живјела Француекв!“ дочекало је 
300 арнара, који су одговарали клнцањем: 
„ЈКивјела Русија!“ „Живио Цар!“ С њима 
су се придружплп око 100 руских мрнара, 
е којама се грле и љубе као браћа. Мислите

да се трудно рнзумију? Напротив, код 
мрнара има нешто, што им помазке да одма 
разумију са иностраннм друговима одма 
без ријечи. .

У народном дому дочекују их градски 
преставници. Ту су готова четири дуга ре 
да столова, богато поетављених. Прати их 
бурно клицање мноштва народа. Које видио 
каке зорно иду француски и руски мрнарн 
загрљени, тај ће схватнти да Је у овом 
мрнарском братимљењу таква моћна сила, 
која је способна улијевати страх непри- 
јатељима....

Ту је најприје забава па говба. Кад 
се објсд довршио, руски мрнарн су изашли 
у башту народног дома са француским ка- 
пама, а францускн са руским У 10 сати 
су се повратил-и на своје бродове, уз јед 
нако клицање мноштва, К0Ј'е их је исира- 
тило до обале.

Банкет француских журналиста
Руска штампа прнредила је банкет фран- 
цуској штампи и уопште француским гости- 
ма у гостионици код „Медвједа“. До 400 
гости. Много дама, много руских журнали- 
ста, сви француски и ум)етнпци, који су 
дошлн на ово славље. Француеки генерални 
консуо, војенн аташе француски н 3 офи- 
цира као прсставници француске ескадре.

Послије забаве слиједнла је ужина. 
Почињу говори Први устаје Суворин, уред- 
ник „Н. Врсмена“, наз :равља Француској 
и Пресјсднигу Лубету. Полковник Мулен, 
војенн аташе. па Калмет уредник „Фигара“, 
Леру сарадник „Мј тена“ и Худеков. Ве- 
личко Ј-е читао француску пј-сму. Говоре 
Сиромјатников, Случевски, Књаз Димитрије 
Галицин, Куиба, француски депутат п жур 
налист. Сви срдачно, одушевљено, ватрено. 
Ниј(су ее могли растати, него су ту осва 
нили, и тај братски састанак завршен је 
читањем телеграфеког поздрава из Москве, 
којим московски журналисти позивљу фран 
цуске: „Ми вас свих најтоплије молимо, 
драга браћо, да посјетито древну Москву : 
ви ћете овдје наћи вјерне прнјатеље, по- 
носите да у вашем лицу изразе своје по 
штовање свештеницнма највећег дара бо- 
жнјега слободне ријечн“.

Т Р Е Ђ И Д А Н.

Пресједник Лубе у Петрограду. Сдв
званични свијет руске престонице дочекао 
је г. Лубета па Варшавској етанпци, гдје 
му је градска глава Љељанов поднио хљеб 
и со са сходним поздравом Отолен Ј-е ви 
соки гост еа сјајном пратњ< м, уз најоду 
шевљелије овацпје народа, одвезао се у 
цпрским колима к царским гробовима у 
Петропавловску саборну цркву, гдје се по- 
влонио гробу Цара Александра III н по 
л жпо на гробницу мач, у злато оковани, 
са патписом „ЕаеЈепз тсшог“. Прегледавши 
остале гробове и неке знамснитостн, изашао 
је из цркве.

У 10 сати са руском и фрпнцуском 
свнтом посјетно је кућицу Петра Великога 
Прегледавши ту чувенс знаменптости п 
скромнп стан великога Цара, Пресједник 
је пошао у француск > благотворно друштво, 
гдје су били преетављени пресједници фран- 
цуских друштава из осталих руских гра 
дсва За тим јо у друштвену башту освећен 
основ амбулаторног павиљона, којн ће но- 
ситн име г. Лубета, католичким ми.тропо- 
лииом Клопотовским

У иочетку дванајеете уре Пресидент 
је учннио посјету В Књазу Константину 
Константпповићу у Мраморвом Дворцу, па 
је пошао у француско послапство, гдје јс 
внсоки гост дао ручак вишим државним и 
дворским чиновима.

У 3 сата послијс подна Преејодник 
Ј-е посјетио Александро Невску лавру. Дочек 
је био свечан. У ТроЈ’пчинској Цркви ми- 
трополит петроградскн Антоније бно је на 
амвону. Пут је сав био застрт црвеном еви- 
том У папертн је био дочекан намјееником 
лавре п преставницима братпје, који су 
внсоког госта увели у цркву. Митрополит 
Антоније поздравио је госта овнм ријечима: 
„Обитељ св. Књаза Александра Невског 
радосно вас поздравља, г. Пресједннче, 
врау главу великога и славнога у исторнји 
народа францускога, пријатељског великом 
руском народу. Покровитељ ове обитељи, 
св. велики Књаз, неколико стољећа назад 
трудио се око поморског развпћа наше 
драге отаџбпне, бранећи је од непријатељ 
скнх снла са истока и запада, н за своје 
подвиге патриотске овдје добио од благодар 
ног потометва назив Невскога. И данас на 
обалама Неве, гдје је окренута нажња пи 
јелог свијета, руски Цар православни и глава 
француске државе дају руку један другоме 
у име пријатељетва ради обрапе мирнога 
развића и процвјетања народа руског и 
францускога. Радосно бију сва срца руска, 
дочекујући на родној земљи виеокога госта, 
цријатеља мирољубивог Цара свога, ми 
се ипак двоструко радујемо, дочекујућн 
вас у нашој обптељи и призпвамо Божји 
благослов на вас п цно славии народ фран- 
цуски. Нека буде благословен Богом п 
ваш долазак к нама!“ Пошто је Митропо- 
лит сукао црквене одежде, повазао је Пре 
сједнику црквене знаменитоетн, на је фран- 
цуске госте одвео у своје одаје.

Пресједник је ту даровао Митрополиту 
напрсни крст, вјоштачки израђевнм ликом 
Спаеитељ‘внм на топазу, нзванредне кра- 
еоте; а Митрополит Пресједнику икону

Богоматере, замоливши га да примп ту 
икону Заштитнице свега рода христјан- 
скога, која некад надахнула дјевојку Орле 
анку на високи патриотскн подвнг, што ,е 
спасло Француску од непријатеља. „Нека 
вазда буде Богомати заштитница Францу- 
еке и Русије и нека их и унапријед нада- 
хњива на елавне патриоске подвиге. Тај 
је патриотизам обрана мира на земљи од 
насиља“. Пресједник примно икону најто 
плпје захваливши Митропогиту, јако днр- 
нут, еузама на очима....

Из манастира Пресједник са свитом 
чинио посјете Великим Књажевима, ино- 
страним посланицима, и посјетио је Иса- 
кијевску цркву. Ту га јс дочекао настоја- 
тељ цркве са 4 прота еа иконом Спаеите- 
љевом у рукама коју је поднио г. Лубету 
на поклон. У цркви су били калети Иико- 
лајевског корпуса п иитомице женскнх 
инетитута. Пресједник је разгледао пркву, 
из које је ношао у Зимни Дворац, и ту 
примао разне депутације.

У седам ура Пресједник је отпутовао 
у Цареко Село.

Простор нашег листа не допушта да 
говоримо о еилннм овацнјама. које су ви 
соког госта пратиле по Петрограду

Гала престава. У 9 еати је отпочела 
пр, става у Китајском театру у Цареком 
Селу У Царској ложи у првом реду сје- 
ђели су Њихова Величанства и г. Лубе; 
у другом В Књагиња Милица Николајевна, 
В Кназ Престолонасљедннк, В. Књагиња 
Јелисавета Феодоровна и Олга Алексан- 
дровна, В. Књмжеин Адекснг Алекеандро- 
вић и Павле Александровић. У другој ложи 
осталп Велики Књажсви и т. д.

Подигла се завј, са а на позорници 
свијет фаитазије, и све — сала и позорница 
чисто фантастнчна. Ту је развијена највећа 
умјетност.

Поелије преставе Внсокс Оссбе уда- 
љили су се, а осталима нозванима служена 
су хладна јела с чајем, десертом и шам- 
пањским

Француски Дродови у Петрограду
„Касини“, „Јатаган“, „Фоконо“, који су 
код Николајевског моста, сјутра у ју-^ро 
рано одлазе. Како су брзо прошли ови 
часови код руског гостонримства ! На бро 
довима нема него стража Најпослије гнм- 
назисти ухвате француског мрнара па га 
собом вуку, да га часте. Младн људи раз 
ног сталежа стоје на вребају кога ће ухва- 
тити. Већ је близу ноћ, спуштање заставе. 
Окупили се око једног подофнцира калфе. 
Он показуЈ-е сат — касно је Али не помаже, 
и попушта. Узимљу га на руке и н се у 
гостионицу. Таквпх слика много је.

Бродовн су били ваздан пуни иосје- 
тиоца. Полиција је морала заустазљати гх: 
„Хоћете ли брод потопитп?* Али нпшта 
ле помаже А публику по броду нема ко 
разводити и показпвати. Нема ни десетак 
мрнара у све; а само један официр. Па и 
те мрнаре не можеш познати да су фран- 
цуски Па главп су ии руске капе с рус- 
ким наппснма Француска љубазност не да 
се нсказатн. Застава се спустила, а они не 
говоре публици, да морају изаћи То су 
морали учннпти руски мрнари, који су у 
службп на Неви

Одлазак Пресједников. У пстак 1 
маЈ'а г. Лубе цолази. Прате га Цар и обј 
Царице сви Велики Књажеви и Велик 
Књагпње. У новом Петерхофу укрцају с 
на „Александрији" еа свитама. Грувају тс 
пови. Јолазе под Кронштат и иолазе н 
„Монкалм'-. Ту Ј-е био служен ручак. Прс 
сједник Лубе напија: „Величанство, дс 
шавши на ,.Монкалм“ са Царицом, ви ст 
учипили велнку част фоанцуској мрнарицг 
коју ће дубоко осјећати. Осјећаји наши 
мрнара према њиховнм ваљавим камарадам 
не пропуштаЈ-у ниједну прилпку а да се н 
манифестирају; тако је било ономадне н 
Далеком Истоку, такјучерна СредоземноЈ 
мору. И њпхоко саглаеје свуда свједоч 
јединство њихових отаџбина. Собом ћу пс 
нијетн топлу и трајну успомену мсга бора 
вљења у овој гостопримној Царевини. I 
Француска, к,,ја је с радошћу чула з 
дочек учињен њеном преставннку, остаћ 
везана у савезу, добротворну акцију које 
Руспја цијени као н она. Ја пије.м ва успје: 
и славу ваљане руеке мрнарпце!“

Цар је одговорио: „Царици п мен: 
јо угодно што се налазимо међу храбрп: 
француским мрнарима; и са ссобитим задс 
вољством ми ее осјећамо у Француској н 
овоме лиЈ-епоме броду. Срдачно вам захва 
љујем на вашој посЈ’ети, г. Пресједпиче, : 
молнмо вас да однесете наше најсимпатич 
није поздраве и наше најбоље жеље Фран 
цуској, пријатељицп вјерно," и непромјен 
љивој савезвици Руеије. Подпжем чаш 
славној француској мрнарицп“.

Послије ручка Њихова Ведичанств 
најсрдачније оу Се опр 'стила с Пресједнн 
ком п испраћенп музиком прешли су н 
„Александри“. Лагано п евечано спушта 
се на „Монкалму“ царска застава и за 
груваше топов„ са „МонкалИа“, који п 
кренЈО (а 1сталим бродовима францускнм 
уз клицан.е „ура“ ,, узајамно груван>е то
плм. Неколико приватних параброда иепра 
тпли су миле гоств
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Књижевност, умјетност и просвјета.

(Трндесето годишњица учитељева- 
ња). Сваки човјек у току свога живота 
има више врста обавеза, која га прати у 
животу; али је најпретежнија обавеза 
савјесно се одужити — у колико то сиде 
човјечије дозвољавају — оној дужности за 
коју је позват; и тим путем у неколико 
оправдава и дуг према своме Господару ц 
отчџбини. У колпко су теже н мучније 
прплнке и препоне еа којима се човјек 
бори, — да би се савјсније одужио својој 
дужнос.ти и још уз то: у колико су му ц 
заслуге више у вршењу нозвате му ду® 
ности; у толико је и виша благодарност 
и захвала свакоме човјеку.

Освануо Ј'е дан 30 децембра прошле 
године. Дан, који је баш за то намијењен, 
да се бар у неколнко укаже — не у оној 
мјери у којој би требало — благодарноет 
и захвалност ономе човјеку, који за пуни- 
јех тридесет година отправља мучнн тешки 
н претешки учитељскн позив и у онијем 
прије тридесет година тешким приликама, 
у којима се налазила наша домовина — 
Велнм прије тешкн за то: уподобити своју 
природу дјечијој. разум прилагодити н>и- 
ховом разуму, да би од њих створио што 
јаче и чврстије карактере са јаком вољом 
за све гато је добро, улијо самопрегори- 
јевање и пожртвовање у опште према чо- 
вјечанетву н најпоелије од њнх створнти 
образоване људе; запета је најтежи посао.

Госп. учитељи Црмн. Удружеља, ардо 
добро схваћајући, шта значн тридесет го- 
дина отправљатн учитељскн позив — ц3 
да се исти и најлабавије отправља за то 
вријеме — колико је користи допринио и 
очи отворио; тога ради још на један дан 
прије заказане прославе на првом свом 
скупу — спремали су се и хитали да из 
даљих краЈ'ева што прије стигну на одре- 
ђено мјесто, позивајући отмјенија лица, 
Црмн. нахпје н другове своје из осталпјех 
удружења, да би што достојннје и свеча- 
ниЈе одали захвалу и указалп благодар- 
ност свомс колеги, г. Марку Вујачићу 
учитељу Подгорском

Старом слављенику као да је и еама 
прпрода у неколнко указала захвалу 30 
децембра. — Освануло је, не зпмње, но 
као најљепгае прољетње јутро н с.унце 
евојим животворним зрацнма бјеше попла- 
вило ГГодгор и његову красну околину;те 
све трепераше у овој иозлати коју је ка 
дар врћн само свемоћни златар.

Већ око девет часова из јутра. госп. 
учитељи са г. кап. Ђоновнћем и неким 
другијем личностима нз оближњих мјеста, 
стнглп су пред саборну цркву и у дво- 
ришту црквеном, нашли су упарађенс уче 
нике са евојим старијем учнтељсм и мнош- 
тво Подгорана обученп у лијепнм свечаним 
хаљпнама н сњима два ученика богосл. 
учитељ цетињске школе и г. Андрију 
Вукића учитеља Грађанског, — којп су 
н као сродницн и гсао прнјатељи и мјеш- 
тани, дошли да одаду пошту своме дуго 
годншњем учитељу.

На знак мнлозвучног гласа од звона, 
свн тако скупа приступили су Богу на 
службу, при којој је чинодјејствовао свеш. 
г Јоко Лековић. По свршеном богослу- 
жењу пошло се у кућу слављеникову и 
указало ердачно честитање његовијем уку- 
ћанпма; желећи: да пм исти још дуго 
година пожнвн на њихову радост. Од 
стране пак укућана указата је велика зах- 
вала н братеко гостопрнмстпо госп. учи- 
тељпма и осталијем нрисутнијем. За овим 
пошло с? пут школе; гдЈе су браственици 
пратнлн скуп уз многобројно пуцање и 
цјевање разннјех нјесама. По доласку пред 
школом ушло се у учноннцу — гдје је г. 
Марко Лековнћ дугогодншњн учитељ др- 
жао говор од страпе учнтсља а у част 
прославе — на шта му је у кратко, али 
језгровито г. Вујачнћ захвалио. По сврше 
ном говору говорпик је предао г. Вујачићу 
једну спомен књнгу од стране Црм. Учит. 
Удружења са златним натписом, који је 
одговарао прославн — па се приступило 
богато спремљеном обједу у школском дво- 
рпшту, пошто је дан био нрло лнјеп. — 
Објед су пратиле многобројне н одуше- 
вљене здравице изговорене Њ. Краљ. В- 
Господару и Владајућем Дому, Њ. Висо- 
копреосвештенству Госп. Митрополиту, 
многим другнм заслужним личностима па 
наравно н г. Марку Вујачпћу; уз примање 
честитака, којих јо било свега педесет и 
Једна. Како здравнце тако и честнтке по- 
јачавала је јека од пушака н весело пје- 
вање народних пјесама Уз остале честитке 
од важности је напоменут и једну од г. 
Ђура Поповића глав. школ. надзорнпка, 
У кој°ј се међу осталнјем честита г. Вуја- 
чнћу и то: да га је Њ. Краљ. В. Господар 
благонзволно наградит златном медаљом 
нри његовој тридесето-годншњој прослави

По малом одмору иза обједа, госп. 
учитељи приступили су евом дневном 
Р^ДУ, пдје је г. Вујачић држао предаваае 
из природописа за III. раз. осн. школе. За 
овим се прнступило решавању неких оп- 
штих питања, а ва тим задавању новијех 
гема наетавницима н заказивању мјеста и 
дана за трећу свој'у скупштину. Са овим 
је проелава завршена и скуп распуштен; 
тањЈђе праћен од стране мјештана веселим



пјевањем п громкпм пуцањем уз братско 
растављање.

Уз све наведено — да не би пзнена- 
дило поштовану госп. читаоце ово зака- 
сњење — узрок је тај: што се првн допис 
намијењен овој прослави затурио; то на 
општу жељу госп. учитеља Црм. Удру- 
жења, поново се доставља, како п овај чпн 
прославе не би остао у тајности.

Крњичанин.

(Излет ученика). Ј1з Шекулара пишу 
нам: Учитељи Мнраш Дабетић н М. Де- 
довић из Ржанице — у отоманској гра- 
ницп — близу Берана н Симо Р Мијовнћ 
из Шекулара — у Васојевпћској нахији, 
писмено су се споразумјелп о заједничком 
пзлету са својпм тченицима 1 маја. Они 
су изабралп врло згодно мјесто, на ередину 
растојања од обје школе — такозвано 
Пресло — у отоманској границп, далеко 
од наше границе око 1 к м

Одавде је било врло лијепи поглед 
од наше границе до Јавора — границе 
наше брацке Краљевнне Србије. Тако псто 
са саме наше границе. с такозваног мјесга 
Сјекире, могло се је виђети већи дио нагае 
драге домовине Црне Горе

1 маја, јутро је освануло, истина по- 
мало облачно, али према хигрогравским, 
обичннм приликама, пзгледало је да тога 
дана неће бити рђавог времена. које ће 
сметатн излегу Овај се дан једва исчекао; 
јер је ученицима било казато на два дана 
прије, те истог дана пођн поменути учи- 
тељи од својих 'школа, са својим ученп- 
цима, упарађенн пар по пар који су 
свуда уз пут пјевали веселе и патриотске 
школске пјеомице.

Први поздрав — на растојању од 2 
к. м. — учннили су учптељи метцнма из 
револвера. Послије тога првога поздрава 
обје групе су се примицале једна другој 
у тихом и највеселијем жагору малишана 
са обје стране.

Тиме вееелије гато ће се малишани 
сада састатп са својом по крви н народ- 
ностн једном браћом, а у полетичком поло- 
жају из двије државе прнјатељеке Ото- 
манске и Црне Горе.

Наставници поменутих школа, прво 
су се брацки поздравили, п изљубили пз- 
међу обје групе, у којпјема је бпло 120 
ученика, са 5 ученпца. Затнм су се одмах 
весели малпшани измијешали и ието тако 
брацкп изгрлили у највећој својој радости 
Милпна је било гледатн мале и не.впне 
Српчпће, са веселпм лицем и руменнм 
образима како ее једно с друглјем одмах 
упознадоше, као да су све сама браћа од 
једног оца и једне мајке

Но, и ако јо нзабрати дан бпо први 
дап најљепшега мјесеца у годинн; ипак 
чим се састанак извршио у један мах 
удари снијег. те малпгаанп не могоше на- 
ставптп своје весеље. него их наставннци 
заклонише у блиске букове и четињарске 
горе, па ту наставници са својим учени- 
цима наложише ватру, од које се у тнлн 
час направи 5 6 огњева. Сада изгледаше
тај састанак. као некп логор наоружаних 
војника; јер некн носе дрва да налагају, 
неки се шале. некп иду те траже воду, 
некн се скупнли на групице па једу из 
својих торбнца свој брашњеник, којп су 
за тај дан собом узели; други се пењу по 
дрвећу. Наставннци обнлазаху од ватре до 
ватре и очннскн пазаху своје малншане 
да којему што не по зли.

Измпјешало ее цвпјеће. трава. лнст, 
снијег, киша, ватра, мали Српчнћн са сво- 
јим наставницима, алн је све весело, да се 
неможе човјек нагледатп.

Наставници су учинили путннчку 
своју брацку трпезу међу својим учени- 
цима. Очекујући да би прес-тала пепогода 
времена, да се настави свој жељени посао, 
наврши се близу 3 часа поелије подне, а 
снијег н киша опет непрестаје. него снијег 
поче притискати траву и цвијеће, те поче 
бијељетп зелепа земља.

Пошто се видјело, да тога дана нема 
угодна времена, за зкељени циљ, логор 
са по заповијестп својнх наставнпка — 
одмах 1дпгао и изишавши на чистнну, 
одмах су се поздравили, како наставницп, 
тако и малишани један с другнјем жалећн 
на непогоду времена и пошли сваки на 
своју страну од куд су се н кренули.

Ово је мпслнм првп састанак уче 
пнка из наше у полетичком одношају 
двије српске области Зато мнелпм, да 
ћете вп, господине уредниче, радо уврстити 
ове ретке у ступцима вашег цијењеног 
листа.

Нрисутни.

(Нопе књиге). Примили смо на при- 
каз сљедеће нове књиге :

Знаменити Срби Х1Х-ог вијека. Иза- 
шле су даље VIII. IX и X свеска овога 
раскошног нздања, у којима су сљедећи 
Србн: Јаков Ненадовић, Јовап Ковач, Пе 
тар Јокпћ, Данпло Медаковић, Илцја Ко- 
ларац, Иван Југовић, Узун — Мирко Апо- 
ствловић, Арсеније Лома, Димитрије Фру 
шић, Катарина Ившовићева, Владика Пла- 
тон Атанацковић, Стсван Каићанин, Младен 
Миловановић, Симн Марковић, Лука В; ка 
ловић Владика Петар други Цетровић- 
Његош, Бранко Радичевић, Богобој Ата 
нацковић.

5 бјасјта ћгог Вобпи-Негсе^отгаи, 1 
Сгпи Ооги, Паћпасуи, ЈаЈгапзко тоге. 1в1ги 
(Тгз1, М1е{ке. ГБјеки* 1 Нггн^зки. Хар18ао 
ргоГ. Ога^ипп Кгатб Тг. бак 1 пак1аЈа за- 
то^а р18са ТЈзкага РЈззепћег^ега 1 Ј. Всћпиг 
тасћега кот. Јгибћга и I) ТигН Суепа 5 
кгипа.

Одма кажемо да смо са релативним 
задовољством прегледалн ову књигу, којој 
је мото:

У слоаи је људска сила,
У љубавп божјој већа,
У вдружељу објех пако 
Сваком друпггву свака срећа.

Овоме је моту писац остао вјеран 
колико је то могуће данас Хрвагу, и оди- 
ста нас изненађује његова одважност у 
задржаваљу владајућег шовинизма, мјесто 
кога из његове књиге дише ма било колпко- 
год братске љубави. А то је већ лијепа 
пејава у разгору несрећпога спора српско- 
хрватскога. који тако у сусједној монархији 
бпјесни. Та се сношљивоет и умјереност 
оглсда најбоље, гдје се о Дубровнику го- 
вори. Дубровчани су „штокирци ијекавци", 
а при откривању Гундудићева споменика 
„много више него у сличнпм таковнм ела- 
вама еабраше ее у граду Дубровннку нај- 
различитијн прео авници југосл' венскпх 
пле.лена нарочито Хрвати и Срби. То мјесто 
п јест управо хисторијскп оправдано ва 
такав састанак. . Воућч жеља бијаше нај- 
бољих првака нашега народа, дк сви синови 
једнога Нлрода ехв.чте знаменнтост тога 
дана на класичном тлу елободе, па да 
оставе неслогу. Том се приликом пскази 
дИван прпмјер братеке слоге: славише свога 
велпкана Хрвати и Србн“ , .

Али оспм те добре стране ове гсњиге, 
у њој ее огледа тачноет и богаетво пода- 
така из пр< шлости и садашљости покра- 
јииа, куда је писац своје ђаке водио. То 
можсмо рећи за Богсу н Црну Гору. У 
оиису Боке све јо еажето што заслужује 
зпати нз природе и живота народног. Ту 
не изостаје ни „морска фоефорееција^, ни 
она карактсристика Боксља из „Пјесника 
и В’ле“ Књаза-Пјеснкгса:

Колијевка то је славна 
И јунака и радиша,
Љуцкоћу им небп наша 
Да би цио свијет обита

Полазећи из Котора пут Ц-п ињч на- 
води Павлиновићеве етихове:

Па се попни ломној Гори Црној 
И снусти се на цетињске дворе 
Ту да видиш слободе храмове,
Ту да повнаш словенско увдарје;
Да научиш жикјет и умрјети 
За спас рода, ва слободу дома

Пењући се уз Праћишта, ппеац тп 
каже и кад је тај пут саграђен (1844), и 
6.1ЉРЖН висину изчад мора и Миркова Дола 
и Могсрих Плоча. Управо пзненађује име 
н -вањем свих мјес.та п врхова, што види 
куд нролази Цетињско поље потанко опи 
сује по ком је „дп XVI. стољећа протпје 
цала ријска од БаЈица п Хумца, гдје се и 
данас налазе двије пећине, одгсуда је вода 
избијала. Огољење Ловћ< на помогло је 
пресањивању тих ријечнпх извора“. Каже 
гдје је „Медовнћева пећина“ и испод ње 
,, Иванбеговичино врљо“. Одакле се види, 
колнко је труда п пажље г. писац уложио 
у писању ове књигс, која с тога нијс повр- 
шнв нутопис, него добро проучени путовођ. 
У тако исцрпном описивању биће п која 
ноћзбјежна ои *шка; алн се дјела ове врсте 
не могу ни преставитг савршгна Тако је 
н п. у историјеком двјелу погрјешено је 
написано (стр. 204}, да је Иван-бег на 
Ободу оградио град С< ко, п да се Ђурађ 
Црнојевић одржао на Цетнњу до г 1516; 
јер су Обод и Соко два различита града, 
којпјема се п до данас трагови видо, аЂ<»рђе 
Црнојевић напустио је своју отаџбину већ 
г 1496.

Прочитали емо с пажн.ом и опис 
Лпке: штета што се писац није о;важио, 
да ту бар уступи мјеста и српском имену 
поред хрватског. иремда и ово изоставља 
више пута, иа употребљава вјерска имена: 
или н. п. овако се неопредјељено изражава: 
„врпједно је споменути |у Гоепићуј двије 
књпготнскаре, у којима излазе два мјеена 
листа“. I !о овомс бн могао ко иромислитп 
да су то листови њемачкн или мађарски, 
а овамо то су лиетови „Србин“ н „Хрват“, 
који имају сопствене штампарије

Језик је у књизи лак и чист, али 
пма ио гдје-која хрваштнна што вријеђа 
ухо, као „невријеме“ мјеето ружно вријемс; 
„заговарати“ мјесто г<воритп за. у корнст 
кога или чега; „људевност“ мјеето људ 
скоКа илп складност и т д. али такве 
хрваштнне иромичу се већ нси д пера и по 
неких српских књижсвипка, особнто но 
винара.

Књига има много илустрација п то 
лијепнх, као гато јој је уопште лијс.па и 
техничка взрада; а дебела је 464 странице 
вслике оемине, и за то није скупа иет 
круна. Ко путује по иашг.м странама не 
би пмао крећати, прије него дотпчна мјеста 
у њој пе проучи, јер му б љега уг.устпа 
не трсба. За ширу српску публику није, 
али јсст за српску пнтелнгснцију, која се 
може њом коргетов тн сиш §гапо ваћа, јср 
српска књижекноет нема овагсве књиге.

Буна 1874 и устанак у Херцегови- 
ни 1875 године Одјел,ак 1. Од Вукало 
вићева устанка до побуне у Нсвесиљу. По 
прнчању најмјеродавнпјех саучееника, пи 
сменнјем документнма и другијем иеториј

скијем изворнма написао Рис Т. Пророко 
вић Невесињац. Виоград, државна гатампа- 
рпја, 19П2 Цијена 1 динар нли 1 круна

Садржај овога одјсљка одштампан је 
пз .Браства“ књиге IX друштва Св. Саве. 
од кога је и награђен првом наградом

Писац у св м предгов< ру, моли све 
Србс родољубе, који су у таквом положају, 
да могу прпблвити извјесне тачне податке 
пз устанка, у разнијем крајевима, да не 
жалс труда, него да те пода<ке прикупе п 
пошаљу му их; на чему ће им захвалан 
бити, па и њихова имсна изнпјети на крају 
дјела.

Мала Библиотека Број П. Јован 
Протић — Ирпповијетка — Како сепокојнп 
поп Аврам Песторовић евадио са покојним 
Нес.тором Лврамовићем — ГЈрој VII. Лука 
Грђић—Бјелокоспћ —Стотин < Шаљнвих 
Прича — пз српског народног живота у 
Херцег — Восни. — У Мостару, 1902, 
издање и штампа издавачке књижарнице 
Пахера н Киспћа. Цијеца 30 потура.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Алкохол и нага народ). Пачевачки 
„Грађанпн“ пише:

Колико је пиће у нашем народу про- 
гутало жртава. ослабило му радну снагу 
његову, а тиме нздржљивост у борбн за 
опстанак н напредак његов, то ће бити 
снима у довољној мјери цознато, кцји су 
пратпли живот народни, који познају на- 
клоност његову и готовост, да у веселијим 
прнликама жпвота му пиће нгра прву и 
највећу улогу.

Алкохол је и у нас проредио многе 
и појединце и породице. Колнко је дјеце 
остало снрочади, са пнјаннце оца ? Колпко 
је свађе, распре, туче и развода брачног 
потекло и убило срећу и живот нзмеђу 
мужа и жене? Колико је младих снага 
разорпло и тјелесно и душсвно, отровно 
пиће ракије и внна? Колико је кућа отп- 
шло на добош. са дуга учињеног на креду 
бирташку, н колнко је ланаца земље про- 
дато, да се зајазп жеђ опе хале, која у 
чаши тражи себи најслађа задовољства, а 
у теревенкама гледа најљепшу забаву и 
пајмилнје уживање. Колико ли их је гато 
иду и голи и босн те цвокоћу знми са 
студени, јер пм пуне чаше и бијес за 
пићем неда, да се заодјену као што треба? 
Колико се у нашем народу потроши тек 
на ппће о крштењу, о даћама, о свечарима. 
па тек о сватовима? ГТа кад сракампмо да 
се та невоља, тај порок није само одржао 
доље у простом народу нашем, већ да <>н 
слави своје оргије и по другим слојевима 
народним, да га има и горе, и да п ту 
чини своју разоравајућу службу. онда је 
лако појмити толике нагае невоље, наше 
опадање н наше прхпадање, к<,ме ваља у 
ннтерееу народа нашег, његове среће п 
опстанкада потражимо што прнје лнјека. — 
Ову страшну невољу и убитачну страст 
валА оштро на око узетп, па свпма могу- 
ћим снлама и срествима отворитн протнву 
исте војну. те је у народу нашем искори- 
јењивати.

Може и и ма овоме злу, овој бољи 
лијека, ваља га само ирихватнти. Нема 
сумње да ће почетак као и свакн бити 
тежак, да ће на овом путу бнтн сметње 
и препоне, не само због привредних односа 
наших српскнх појединнх крајева. него и 
због оне јаке и вољне наклоностп, која се 
огледа у вољном пићу, при ком се често, 
врло често претјерује н свима слојевнма.

Н<> све се може, само кад ее хоће, 
од чокјека још се није ништа отело; нај 
веће је пак јунаш-гво себе побјеђчвати, 
обуздати, ограничити, умјерити

У овом погледу нека нам служп за 
прпмјер покрет у нашој непосредној бли- 
зинп у Србијн, међу којнма је оиос.трана 
интелигенција отпочела борбу нротив ал- 
кохола, приређујућп јавна предавања н то 
бес.платно у друштво раденика, међу којима 
се демон алкохола највише рашнрно. Тамо 
је створена читава фаланга одважих бораца, 
који су већ основали н задругу за сузбп- 
јање алкохола, и то с лијепим и видним 
успјехом.

Зар то не би био за наше крајове 
овдје спасоносан посао, један користан и 
племеннтн смјер и рад.

На овом пољу већ је учнњен корак, 
изнесене су не само досадање радње и 
смјерови што 11х иротнв алкохола чнне 
већн народн, већ с погледом баш на наш 
народ, објелодањене су мпсли, пут и иачин, 
како бн, шта. ко н како, требало да се 
чнни да се овај гадни порок, ког су и 
наука и жпвот обиљежили н утврднли 
као отров који убија. да се ради.

У пзвјештају своме о бечком конгресу 
против алкохолнзма ког је темељито и 
образложно написао наш градски љекар 
н физнк г. др. Л> Ненадовић. који је тамо 
лично присуствовао и удјела у савјетовању 
узео, велн исти шта нама треба чпнити и 
каже: _Сви фактори нашег народног жнвота 
а поименце: Св. Синод и хијерархија са 
свештенством обојег реда; наш сабор п 
автономне власти, иснред којих при је свега 
шкоЛскп савјет са њсму подручиим вла- 
стима и учитељством свију нашпх про-

свјетних завода, оеобито богословскпх и 
учитељских школа; нагае културне уста- 
нове: Матпца, преко љетоппса календара 
и књига за народ; народно позориште; 
нагаа јавна штампа. особито новинарство; 
разноврсне задруге мушкиња и женскиња, 
особито читаонице, пољопривредне и жен- 
еке задруге и све друге корпорације и 
морална тијела и у опште сваки српски 
родољуб — сви треба слошке, а смпшљено 
и истрајно и самопрегорено да крену и 
и истрају против алкохолизма, као под- 
мукла, прптворна, примамљива, али у то- 
лико и више опака и убитачна диндуш- 
манина нашег народа“.

И занста, кад бп се сви факторп 
кренули на свој посао, својим путем, сво- 
јим начнном, својим авторитетом, па и ри- 
јечима. н савјетом и дјелом отпочели 
радитп на сузбијању ове грдне невоље, 
која наш народ таманп и морално и мате- 
ријално, било би и морало би бити успјеха, 
који бп се клонио само срећн, напретку 
и спасењу народном.

Љепша н кориснија ноља за рад од 
овога, ако смо пријатељн нашем народу, 
н ако смо жељнп да га спасавамо, не 
може бпти. Поље рада је отворено — чека 
само вољне и истрајне раденике.

Ваља дакле отпочети, п то што прпје 
на сузбијању овог зла п његову пскорнје- 
њивању, а прпје свега оснивање апстенен- 
цијашких задруга и по селу п по варо- 
шима. Овај посао и овакп рад, награђен 
бн био тнме, што би народ наш н морално 
и матерпјално под”’’" се. очоличио, при- 
купио се, обезбједио себи и своје потом- 
етво, био јачи и дурашнији да сноси те- 
рете животне, и лакше поднио борбу у 
животу, а сигурније погледом и својима 
обезбједио љепшу будућност.

Вријемо је, да на овом пољу отпоч-
немо!

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Оснивајмо економно-привредне задруге.
(Од радова Љешан.-Ком.-Загарачког учи- 

тељског удружења.)
Пишв Вндагс Ш. Пејовић, учитељ.

Као што је у опште познато, наша 
драга домовпна, Књажевина Црна Гора до 
потоњих времена сличила је на један — 
ником непокорнн војнички логор; логор, 
који је непрекидно ивдржао четиристо- 
љетну очајнпчку борбу, против својих ду- 
шмана. Разумпје се, да у оваквој предугој 
и многотрпној борби .,за крст часни и сло- 
боду златну“ ннје могла ни промишљати 
на друго; већ непрестано боравећи на мр- 
твој стражп, о држању своје слободе и 
независностн, које н одржа, у чему служи 
за углед цпјеломе свпјету. Док Црна Гора 
овако очајнички за четнри вијека и више 
рат вођаше, друге јевропске земље стараху 
се о културном напретку и побољшанаху 
своје благостање, због чега Црна Гора, 
свршетком потоњег рата бјеше далеко нзо- 
стала иза других иросвећених држава. 
Но како је Црногорац знао предњачити у 
рату; то „чим преста топ и пушка, и крв 
љуцка да се лије“ а наступи врпјеме мира 
и рада, то се и они (Црногорци) благода- 
рећп мудрој управи нашег Узвишеног Вла- 
дара, и очинсмој његовој о нама бризи, 
живо кренуше, да и они понут осталијех 
просвећенијех и срећнијех народа створе 
себн образованост п благостање; у чему се 
живо корачало што може и другијема за 
примјер служити. Разумнје се да у овако 
кратком времену наша домовина ни лри- 
ближно није могла постићи степен образо- 
ваности II благостања иросввћених јевроп- 
ских држава, које на томе стотинама 
година раде; али ипак за прошлијех 20 и 
неколнко година мира. од потоњег рата, од 
којега се Црна Гора као болесник наа 
цретешке н дуготрајне болести дуго опо-
рављала, а и још се опоравља; Црна Гора 
је на просвјетном и културном пољу много 
учинпла, колпко други који толики народ 
за цно вијек и сада гигански корача на- 
пријед; те је већ и она ушла у ред про- 
свећених држава.

Ово је као што рекох у неким гра- 
нама корача се напријед, н нде се жеље- 
ном и управо никад савршено недостижном 
циљу; дочнм у неким струкама народног 
благостања опажа се не само застој, већ и 
нагли назадак код опште суме нашега на- 
рода. Застој на ономе шт>ј су наши стари 
знали, постоји у пољопривреди код наших 
сел>ака. Застати на ономе нагаих старих 
предака знању и вјештини, илн правидније 
рећи невјештини, полазимо и све се внше 
ближнмо пропасти; јер данас се неможе у 
народну мудрост уврститн она наших ста- 
рих изрека: „илети котац ка’ ти и отац“.

Зато треба се постарати да се упо- 
тријеби вјештији начин у земљорадњи, 
набављају бол>а сјемена и расе у стоци, н 
да се марљивије око њпх ради, како бп 
нам и једно и друго више плодове доно 
сило, те би се биље могле подмиривати 
свакиданшње животне потребе, и побољ- 
шало материјално народно етање.

За корачитп у овоме наприје, неможе 
се радом и трудом, па ни вјештином нн 
науком појединога; већ је потребно пре-



гнуке, рад и најбоља воља свију. Јер само 
здруженим снагама и вољом свију или 
венине постизава се жељепа цијељ. Иноко- 
штина, како у породичнлм пословима, тако 
ц у друштвеним свуд крњи напредак, а 
задругом ее постнзава жељепи успјех: н 
то сложном задругом, па било то ма у 
којој струци. Ово су у нас најприје осје- 
тили наши просвјетни радници, учитељи 
и свештеници, због чега и понпкоше учи- 
тељска и свештеничка удружења скоро у 
свим нахијама наше домовине И заиста од 
кад ее створише ова удружења, осјећа се 
у иросвјетној струцн и њеним радннцнма 
виша воља, живљи рад, те отуда и знатни 
напродак; што служи на часа просвјеиннм 
радннцнма на задовољство Господару и 
предпостављеним властима, а на корист 
домовине. Ово је један најјаснијн доказ да 
и здружењем у земљорадњи н економији 
учинио би се знатан напредак, и побољ- 
шало наше матерпјално народно стање. 
Дакле, ако хоћемо да у овоме непропаднемо 
потребно нам је стварање економно прн- 
вредних задруга по нашнм племенима. које 
би као и у свих образованијих и добро- 
стојннјих народа побољшале наше матери- 
јално стање.

У опште је познато да човјек, који 
се находи у великој оскудици потребног 
хљеба — под именом којега се разумију 
и друге неопходне за опстанак ствари, 
неможе се старати о ничену другоме; јер 
мора вазда бнти у једној те истој црној 
бризи, о чем ће живјети и потребни хлеб 
набавнти. Добро је — у нашем народу 
познати мудрац Сула *) рекао „Добро је 
човјек док има доста мисала, но је зло 
кад их све у једну скупи, јер их само 
онда скупи, кад му се всриге охладе“. И 
заиста, човјек находећи се у превелнкој 
оскудицн у матернјалу за свакидашњу 
исхрану неможе добар битп ; нвможс бити 
побожан, јер је принуђен смшнљатп да 
макар и непоштеннм начином до хљеба 
дође; неможе бити ирави љубптел> домо- 
вине, јер је прннуђен остављати ју и по- 
туцатн се по бијелом свнјету за кором 
хљеба; неможе бити никад расположен ии 
задовољан; па ни сами свој жнвот му се 
не мили.

Рећи ће ко, ћескота је у нас, мало 
земљишта а много народа; па се не може 
са оволико земље, а на оволико народа до- 
бивати потребна количина насушнога хљеба!

Но лако је доказати да није све до 
тога; јер у нашој домовннн књажевпнн 
Црној Гори не жнвп (просјечно) ни 35 
становника на један квадратнн километар; 
дочим у неким јевропским земљама (држа 
вама) живи н до 200 становника на један 
квадратнп к. м. а скоро у свнм јевропскпм 
државама народ је гугпће насељен него у 
нас, па опет боље жнве, ма да су многима 
и земљиштне прплике много неповољније 
него код нас. Дакле. из овога се види, да 
рзрок нашему сиромаштву не лежи у 
оскудности земљишта; већ у нсчему дру 
гоме. То друго, у чему је највећи узрок 
наше сиромаштине, по моме скромном мн- 
шљењу, јест : невјештпна у зеиљорадњи, 
неправилно гајење стоке, раскошност у 
многим беспотребним трошковнма, нера- 
вумно исилаћнвање дугова, прекомјерно а 
внше пута и безнужно узпмање на вађе- 
впну, и још многе друге ствари.

Дакле, ако хоћемо да не пропанемо. 
морамо се живо побрннути да употријебн- 
мо начин, којнм бн се побољшало наше 
пмовинско стање. Ово ћемо само постпћи 
стварањем — ако најпрпје и малих а по 
слије све већих п већих — земљораднич- 
ких или економно-привреднпх задруга. 
Овакву задругу могло би имати свако пле- 
ме, којој би цијељ бнла побољшавање имо 
винског народног стања. начином н радом 
зато потребним. II злиста, само кад би за ■ 
другари с вољом н одушевљењем радили, 
цијељ би се у неколнко постигла. То би 
за сада у нас изгледала — а у самој ства- 
ри и била би нека новост, корист које 
наш сељак неможе још предвиђети; алн 
доцније, као у свпма другима народима. 
ђе постоје овакве задруге, била би тако 
омиљена установа, да би се у број задру- 
гара уппсао сваки боље имућни сељак. 
Оваквим задругама у многоме исћералп би 
пуку невољу сиромаштину из нашега на- 
рода, ту страховпту звнјер која у многоме 
наш народ затнре и у пропаст баца.

*) Сула Радов Радуловић из Комана, био јв 
у вријеме Владоке Рада капетан к< мански. Истина 
био је човјек бев науке, алп је имао природну ван- 
редну бистрину ума, плод које су остале у народу 
његове маогсбројне, управо фнловоф^ке ивреке Ли- 
јепо би учвнпли дотичнн учитељи или свештеници, 
јер држим шима је најудобније, кад бо бар у неко- 
лико покупили његове иареке. В. II.

(Н а с т а в и ћ е с е).

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 маја.
(Накнадно). Друштво српеких ђака 

„Шумадија“ у Прагу држало је забавно 
вече 23 прошлог марта у славу Његошеву. 
Тој су прослави присуствовали браћа Чеси 
г Руси.

(Међународни конгрес у ТГетроггаду 
за крнвично право). Ове ће године бити 
у ГГетрогр»ду у мјесецу септембру опгати 
међународни конгрес, на којем ће прису- 
ствоватп снаге из све Јевропе, ради зајед 
ничког претрееања појлве злочинства, ње- 
гове узроке и среетва, којпма се против 
њега бори Потреба оваквпх састанака 
игнпкл'| је још 1Ч88 1 од , те се већ држало 
неколико њих по разним главнијим мје 
стима, а броји иекглико стотина својих 
чланова. Овај конгрес у Нетрограду девети 
је на броју. а одређен је по нарочитој 
жељи странаца члапова удружења, што је 
одбор руске с^кцпје, преко министра правде, 
г-на Муравјева, доставио Њег. Величан- 
ству Цару, гдје је и добило своју сенкцију. 
Организација конгреса у Петрогрзду са 
највпшег мјеста повјерсна је сснатору Фој- 
ницком, који руководи централнпм одбором, 
из којег је понико и један епецијални 
комитет, састављен из члзнова правничког
уцружења петроградског — Сч задовољ 
ством биљежимо, да је нарочатим писмом 
увршћен у чланове и позеат на конгрес 
члан нашег Великог Суда, г Бајо Гарда- 
шевић, петроградекн нраввички кандндат. 
(Кандидат у Русији значи „дипломирани“, 
а равна се докторату на Западу). Рускн 
су криминалиети још 1897 год образогали 
засебну групу п примију у своје удружење 
криминалисте сви|у школа н ираваца. Овог 
пута комиснја за ораиизацију узела је на 
себе, да својим гостима са стране покаже, 
уз најбоље у лове, најважније вуриозитете 
у проучавању кривнчног ирава, како у 
Петрограду, тако и у Москви

II.
(т Поп Стево Јовићевић ) умиро- 

вљеип свештеник. преседио се у вјечност 
11. маја о г. у 67 години свога јуначкога 
живота. Покојник се родио знаменпте 1835 
г , када 12 Цеклињана похараше Жабљак, 
а рукоположио га јс иеумрли владпка Раде 
1851 г., дакле, у 16-ој години. Отац му 
Думо Јовишнн, а тако п стрпчеви Никоч 
и Чауриша, били су познатп цеклински 
јунаци, познати са свога витештва и пре- 
галаштва, те су у том духу васпитали и 
попа Стева, који је заиста и бно достојан 
иотомак својнјех старијех. Он се запопио 
онда, када је отац бирао најбољега п нај 
милијега сина за тај чин, јер тада свеште 
еици бјеху и војводе и четобаше, бораху 
се и с крстом н мачем. Један од тнјех бо- 
раца бјеше и поп Стево. Његовој хитринн, 
етаситости, љепотн н снази ријетко да је 
било равиога. а јунаштвом и прегнућем 
био је свагда један од првијех Иајпрнје 
се је одликовао у чувеном боју на Гра- 
ховцу 1858 г., гдјс је показао ријетки прп- 
мјср јунаштва, с тога га је 1862 г. великп 
војпода Мирко примио у привременв пер- 
јанике; а пошто се и овог (1862.) рата 
покаже као прави јунак, прпмн га данас 
срећновладајућн Господар у своје кабада 
хије, у оидашње врло виђене н иајвјерпије 
слуге своје. Ову је службу вргано па за- 
довољство Господарево за више година, па 
је доцније опет повраћен на парохнју. Он 
је био и добар четник, и рнјетко се чете 
од Дујеве подигло, у којој и он није бпо.
9 турскнјех глава и 2 тешке ране јесу 
видни знак његова јунаштва.

Родио се је у Дујеви, гдје је нај- 
прнје имао и парохију, па је послије пре 
мјештен у Додоше, гдје је п испугатио 
внтешку душу. У пошљсдње је врнјемс 
био у пенсији. Спада мсђу прве свештенике, 
којп су почелп браде ноеити Бпо је омп 
љена и уважена личност у племеиу. госто- 
љубив, поштен, а чешће и оштре наравн ; 
мрзио је неваљалца в мокушца, а много 
љубно виђена, хнтра и одважна момка 
Кад су се оно раздавале московке војни- 
цима, Господар му је лично дао једну, 
тијем га одлнковавшн између старијех 
Цеклињана.

Предат је матерн земљп 12 маја, уз 
чинодјејство 7 свештеника На гробу се 
био слегао силан свнјет, преко 1.000 душа, 
пз Рпјечке и Црмничке нахнје. На пошљед- 
њем растанку опростио се с њим г. поп 
Станко Вукмировић са врло дивним говором.

Бог да прости витешку душу попа 
Стева и нека му буде лака црна земља, 
коју је ватрено љубио, и за њу и своју и 
дугаманс.ку крв лио.

Слава му и међу нама вјечни спомен!
С.

(| Глиго Раковнћ.) У уторник 14 
0 1. мј. умро је у овдашњој болници Глиго 
Раковиб ЗеЛанин, а сјутра дан је сахрањеп 
на овдашњем гробљу уз вслико саучешће 
грађанства цстињског. Нокојни је Раковић 
умро од ране, коју ј- добио приликом по- 
ељедњег окршаја, што се збио нзмеђу Зе- 
ћана и Арбанаса на граници пред Голу- 
бовцима. Покојни је Раковпћ бно из оне 
гарде с којом је покојни иои Јако ВулетиЛ 
годинама одбијао непријатељске нападаје 
Арбанаса упућене на животе н имање Зе 
ћана и био је један од најбољих попових 
„војнпка.“ о чему се иокојнн Вулетић 
свагда јавно изражавао Глиго је био од 
ђетињетва иеустрашав и такав је остао до 
ономад. кад га у шесдесетој години свали 
арбанашко олово, кад бјеше покојник похи- 
тао на границу, да се иввијести с чега је

I пуцање, које бјеху ваметнули арбанашки п 
наши чобани Бог да прости доброг јунап« 
Глига Раковића!

- Пишу нам из Љешанске нахије: 
Тек од скорнх година почео се опа- 

жати покрет у нашој омладинн. Почела 
се развијати тежња за науком. Те услиЈед 
тога многа су наша дјеца поврвјела у сви- 
јет да остваре ту тежњу младе нм душе. 
На нашу радост. сва дјсца која су пз ове 
нахије пошла да уче показала су се баш 
лијепо, како у учењу тако и у владању. 

Из реда те дјеце бно је и Филип
Вукчевић ученнк III раз. Карловачке гим 
назпје, унук старог н доброг капетана 
Радоја Митрова Тај младић како у основ. 
школи, тако п у гимназији био је одлпчан 
ђак у свему те је толико љубави стекао 
међу наставницима и свим тамошњим Ср- 
бпма да се већ није бринуо о свом пздр- 
жавању. Но црна и злокобна смрт недаде 
да буде онако како се кренуло него дру- 
гојачије. Баш прошле годпне нешто посла- 
би, н са ријетком трпељивошћу тај ђак 
сноспо је ту бољу алч школу нешће 
остављати. Љекари вндећн да је болест 
узела маха савјетоваше га да дође код 
своје куће да промијенн климу, он то и 
учинн, дође дома, проболова двпје три не- 
дјеље а иа сами 2-ги маја испусти душу 
у 18 години свога жнвота II ако бјеше 
још премлад опет била је сигурна нада 
роднтељима и браству, а Бога ми од таквпх 
ђака и од такве омладине и домовнна 
наша очекује помоћи и користи Жалп 
Боже за овакнм младићима, јер су ово 
прнмјерн свега лијепога, а такви служе 
још за лнјепи глас Црногорских ђака ван 
нашо домовине. Лака му родна земља, која 
га из даљњег свијета повукла да у њој 
кости остави. II.

(Управни одбор Никшићске ште- 
дионице) у евојој сједницн одржаиој даиа 
9 маја о. г. изабрао је за штедионичког 
повјеренпка за Цетмње п околицу г. Стсва 
Татара, првога секретара Министарства 
Унутрашњих Дјела, на мјесто досадашњега 
свога иовјереника г. управитеља Шпнјч 
Поповића, који усл.ед нове службе ни)е 
могао даље да нрши тај посао.

(Ив управе вароши Цетиња. ’ Опе
недјеље бнло је етранаца на Цотнњу 95 п 
то : из Аустрије 38. из Италије 8, из Ин- 
глешке 1, из Њсмачке 2, из Русије 1, из 
Србије 2, из Турске 37, пз Француске 6.

(Вројеме). Ове иодјеље тск, можсмо 
рећи, да сс вријеме прољепшало и отоплило. 
Слава Богу, не чује се жалба, да су ус.јсви 
гтрад-ли, већ штогод на мјеста по планнн- 
ским прсдјелима; тдко љетина обећаје иа,ј 
бољи плод.

Телеграми Биог „Иор,
БИОГРАД, 12 маја. Засједање 

парламентарно ватнорено. У вечерје 
била конференца код Краља многих 
посланика и сенатора о политичком 
положају.

БИОГРАД, 13 маја. — У про- 
сецу Алавантића Штрк осуђ-н на 
15 година, Ексаји 8аповједник ватро- 
гасаца 7 година тамнице; остали од 
5 до 3 године.

КОПЕНАГЕН, 13 маја — Лубе 
је стигао прнје подна, ув највеће 
овације, грмљаву топова, н свирање 
марсељеве. Краљ с Нринцима погпао 
је на брод гдје су поздравили Лу- 
бета најсрдачније; па су се повра- 
тили с Лубетом у двор, акламирани 
становништвом цијелим нутем. У 
двору ручак у част Лубетн. Краљ 
и Лубе ивмијенили су 8дравице. По- 
слије подна најс.рдачније се Лубе 
опростио и даље отпутовао.

ЗА1 РЕБ, 14 маја. — Арциби- 
скуп Штадлер објелоданио је ивјаву 
у листовима, епозивљући све што 
је рекао о дипломатској пресији у 
питању Снетојеронимском, оссбито, 
да је. аустро-угарека дипломација 
непријатељски поступала против Хр-

ПАЛЕРМО, 15 маја. — Инглс- 
ска средовемна ескадра стигла је 
овдје (гдје су дошли Краљ и Кра 
љица). Адмирал поднио омаж Краљу 
у име инглеског народа. Ова посјета 
ва вријеме бављења италијанских Ве- 
личанства у Палерму сматра се као 
нов доказ пријатељства Италије и 
Ивглеске.

ООФЦЈА, 16 маја. — Србијски 
дипломатски агент Маринковић под- 
нио је Књаву акредитивна писма. У

измијењеним говорима истакнута је 
потреба пријатељских односа ивмеђу 
Србије и Бугарске ради оппггих вв-
тереса.

ООФИЈА, 17 ма’*а. — ПрИ ра. 
справи идресе Данев је ивјавио, да 
влада жели увдржати пријатељеке 
односе са свим државама, особито 
сусједним. Са Румуњском су одн0(!и 
добри. Данев је за тијесно прија. 
тељство са Србијом, јер није у Иа. 
тересу двију државч међусобни аи- 
тигонизам Бугарска жели увдржати 
односе најлојалнијег пријатељства са 
Турском. Влада нећ.е донуштати ни- 
какву не8аК"Ниту акцију против су- 
сједне Царевине. Данев се нада, да 
ће велесиле увети мјере ва побо*. 
шање стања у Македонији. Консу- 
ларна ковенција са Аустро-угарском 
докав је повјерења Јевроие у посто- 
јећи ред у Бугарској. Адреса је 
примљена са 88 против 60 глассва.

СОФИЈА, 18 маја. — Књава 
ће нратити у Петроград Данев и 
Паприков. Књав креће 5 6.

Англобурски мирни преговори.

ЛОНДОН, 15 маја. — У до&ој 
кући јога нема никаквог еаоиштења 
о мирним преговорима, али Ј‘е Бал- 
фур изјавио. да ниЈ'е опортуно ра- 
справљати буџет, док други посли

' висе
ЛОНДОН. 17 маја. — „Рајтер“

• довнаје, да су бурски преставницн 
■ оставили Преторију. Све покавуједа 
! ће прсговори повољно свршити. Нема 
; потешкоће да се Бурима допусти 
! оружје ради обране против урође-

ника и звјерова.
ЛОНДОН, 18 маја — Равбери 

1 је држао говор и држи да ће мир 
ј бити сбјављен до који дан. Препо- 
! руча политику иацификације.

О Б Ј А В А
У магазину овдпшње Цчринарнице 

налазе се три кашете, којима ее власнкк 
незна, под Ц-г ј 15.166, 15 167 и 15.168 у 
све трн тежпис кила 123, а иод марком 

. С. Р. Р.
За горе паведено позина ее власник да 

ј се што пријед потпиеатој Уирапи пријави 
> еа чистим догеазииа; ппаче са снагом Кљ.

Цр Царинареког закона парнграф 32 по- 
ј слнје ове објаве тридесети дан, а за изииру, 
ј, Државне такее и оеталог трошка продаће 
5 се: буде ла оетатака за четири мјеееца 

чекаће с.е за речено врпјеме, а не пријавн 
ли се изгубиће евако право потраживања. 

Број 4 3.
ј НикшиИ^ 29. Аирила 1902.

Управитељ Царинарннце
Кни. р, КонтнХ.

Р. 104 Бр. 34 2-2

| ПРОДАЈЕМ

Имање у Пиви: 60 рала вемље 
оранице, 120. коса ливаде, 4. куће, 
4. штале, 4. појате, пред кућама 
бистијерна и бунар соаствени; око 
кућа гора сопствена, дио у 5 воде- 
ница, воду, гору и пашу комунску.

Ко жели купити нека се пријави 
подписатоме.

Дао бих и иа чекање.
НикшиЛ, 5. маја 1902.

Митар Никовић.
Р. 48 Бр. 37 2-2

—

26 тек. мј држати ћу заупо-
којни парастос моме непрежаљеном
јединцу

Ђ У Р У
у његовом родном мјесту Бољеви-
ћима, што са овим стављам до
знања свим сродницима и прија-
тељима.

Ожалошћени
Сердар Раде Пламенац.

Р 30V Бр. 39 1—1
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Ц Државиој Штампарнји.


